

Záměry rozvědných a propagandistických orgánů imperia-
listických zemí, zaměřené na aktivizaci vnitřního ne-
přítele a zkušenosti práce orgánů Státní bezpečnosti
.....

(vystoupení delegace MLR)

V roce 1974 naše orgány uskutečnily mezinárodní po-
radu k otázkám taktiky, prostředků a metod nepřátelské
ideologické diverze, která se konala v Havaně. Výsledky
výměny názorů jsme uplatňovali v každodenní práci. Na zá-
kladě porady se zlepšila operativní spolupráce po linii
státně-bezpečnostní práce proti ideologické diverzi.
Jsem přesvědčen, že tato porada také umožní úspěšnější
plnění našich společných úkolů, účinnost našeho boje pro-
ti ideologické diverzi.

Tato porada je evolvována v okamžiku, kdy imperialis-
tické státy provádějí bezpříkladnou koncentrovanou a
schválenou propagandistickou kampaň proti socialistickým
zemím. Nejreakčnější kruhy stále rozhodněji vystupují pro-
ti zmírnění situace, podněcují další zbrojení. Toto se
nejzřetelněji projevuje v politice nové administrativní
správy Spojených států, která se otevřeně chopila úlohy
vedoucího protikomunistické propagandistické kampaně, kte-
rá se projevuje v tyto dny. Pokud jde o stupeň intenzity
a metod této kampaně, jsou mezi některými imperialistický-
mi mocnostmi rozpory, které vycházejí z objektivních mo-
mentálních situací, avšak v hlavních otázkách zde panuje

vzájemné pochopení a dochází mezi nimi ke svéráznému rozdělení rolí.

Shodné pozice našich stran navrhuji spolupráci našich státobezpečnostních orgánů. V boji proti ideologické diverzi imperialismu plníme úkoly, které byly postaveny před státobezpečnostní orgány směrnicemi našich stran.

Na poradě tajemníků ÚV našich stran pro ideologické a zahraniční otázky, která se konala v Sofii, účastníci porady konstatovali, že jedním z nejhlavnějších důvodů zesilování protikomunistické, protisocialistické imperialistické propagandy a propagandy, zaměřené proti zmírnění mezinárodního napětí, je vnitřní situace samotného kapitalistického světa, politicko-ekonomicko-ideologická krize, která zesiluje a se prohlubuje na podkladě všeobecné krize kapitalismu, dále též růst mezinárodního dělnického a pokrokového hnutí.

Zesilování buržoasní propagandy souvisí také s blízkým se dnem porady v Bělohradě. Odpůrci zmírnění mezinárodní situace používají také tuto metodu pro ztížení procesu zmírnění situace.

Západní strategové přesně vědí jaký velký vliv mají ideje socialismu a jejich životní praxe na revoluční síly, které bojují v kapitalistických zemích.

Odtud vychází jejich snaha zkompromitovat socialistické zřízení, zlehčovat jeho přitažlivou sílu. Dělají všechno, aby pomocí předsudků, báchorek a polopravd, které rozšiřují, klamali a vyvolávali nálady u světové veřejnosti socialistickým zemím.

Jsou jasně známy výmysly buržoazní propagandy o tom, jak vytvořit obraz o jakémsi "významném opozičním hnutí" v socialistických zemích a tímto podpořit snahy podobných dalších "opozičních vystoupení". Vedle toho se snaží také vyvolávat v různých zemích souvislé organizované vnitřní opoziční hnutí. S odvoláním na "třetí koš" helsinského závěrečného aktu vystupuje bez jakýchkoliv podkladů s požadavky zabezpečit možnosti pro neomezenou činnost pro své přívržence - "disidenty" socialismu.

Shora uvedené je potvrzeno poznatky, které byly získány od bratrských státně-bezpečnostních orgánů, které plně odpovídají zkušenostem našich orgánů. Podle našich informací po helsinské poradě došlo k některým změnám v proporcích na úseku nepřátelské ideologické diverze. Objevily se nové tendence, které ještě zesílily a nasvědčují tomu, že vedle dřívějších strategických cílů byly učiněny úpravy v taktice. Jednou z nejtypičtějších změn je zesílení agresivity téměř až po otevřené zasahování do vnitřních záležitostí socialistických zemí.

Novým rysem imperialistické taktiky, který si zasluhuje pozornost, je snaha o vytvoření vnitřní "opozice", dále její organizovanost a popularizace v socialistických zemích. Domníváme se, že jejich úmysly, zaměřené na rozvrácení socialistického systému, budou nedostatečné do té doby, dokud nevznikne jejich vnitřní báze. Vzhledem k tomu jsou jim zapotřebí takové vnitřní společenské faktory, seskupení, osoby, které jsou zaměřeny proti státnímu zřízení a zevnitř napadají socialismus, jsou svým postavením a schopnostmi vhodné pro to, aby ovlivňovaly své prostředí. Ve vnitřním "opozičním hnutí" spatřují základnu pro činnost, ke které se mohou připojit a tímto udělat svoji propagandistickou činnost ještě "objektivnější" a efektivnější.

Imperialistická taktika, jejímž cílem je stimulovat opoziční hnutí, nesnaží se o to, aby vnitřní síly, které jsou nepřátelsky zaměřeny proti socialistickému zřízení, měly nějakou jednotnou ideologickou základnu. Největší perspektivu vidí v nacionalistických seskupeních, ale poskytuje také podporu všem vnitřním silám, nezávisle na jejich politické platformě, které jsou ochotny vystupovat proti stávajícímu zřízení. Mezi hlavní záměry patří vytvoření organizovaného politického hnutí z opozičních živlů.

Mají možnost odsouhlasovat činnost "opozičních" sil v socialistických zemích za pomoci vytvořené a jimi udržované tzv. činnosti "progresivních" organizací, skupinek, které jsou v kapitalistických zemích a mají identickou politickou platformu. Mají možnost provádět takové manipulace, jejichž důsledkem je vzájemné zaměření proti sobě skupinek, které existují v socialistických zemích, nebo jsou jimi využívány pro podvracení mezinárodního komunistického hnutí.

Jejich úmysly o vytvoření vnitřní "opozice" jsou také stimulovány některými částečně úspěšnými realizovanými akcemi, které jsou jimi hodnoceny jako základ pro další možnosti, poněvadž tato metoda je jimi považována za takovou, která je nutným stimulem a zajišťuje bezpečnost pro jejich spojence a může přinutit socialistické země, aby nastoupily postoje obrany.

Tajné služby nepřítele jsou řídicím jádrem ústředního vedení aparátu ideologické diverze. V souladu se směrnicemi politického vedení hrají organizátorskou a koordinující úlohu v podvracení ideologické činnosti při používání tzv. vnitřní opozice.

V činnosti imperialistických speciálních služeb spatřujeme dvoustranný proces. Na jedné straně totální získávání informací otevřenou a ilegální cestou v zájmu realizace snah "pronikání" za maximálního použití všech možností, které vyplývají z větších mezinárodních kontaktů. Na druhé straně zesílení různých forem pronikání, především ideologické diverze, protisocialistických kampaní za tím účelem, aby byly pozastaveny rozvíjející se a v celém světě šířené příznivé procesy pro socialismus.

Obě stránky jejich činnosti se projevují společně, vzájemně se doplňují. Cílem získávání všestranných informací a jejich soustřeďování je odhalování "slabých bodů", které jsou vhodné pro pronikání a realizování politiky "ochromování".

Podle názorů západních expertů politiky "ochromování" je třeba informace, sloužící pro podvracení, získávat na místě, a posléze přes příslušné kanály vracet zpět a tímto způsobovat zmatek. Informační požadavky rozvědných orgánů, které jsou vypracovány na mnoho let, tyto cíle odrážejí.

Většina informací, získaných zpravodajskou cestou, je předávána rozvědnými západními orgány sdělovacím prostředkům a za pomoci manipulace byly použity proti socialistickým zemím.

Rozvědné orgány v rámci prvního kroku se snaží o to, aby kartografovali tzv. opoziční síly a seznamovali se s jejich činností. Druhým krokem je vynalezení přístupu k nim, aby mohl být navázán kontakt a ovlivňována jejich

činnost. Proto mezi úkoly rozvědných orgánů patří ilegální organizování "opozičních akcí". V těch případech, kdy proti jejich "chráněncům" jsou prováděna opatření, okamžitě uvádějí v chod a mobilizují aparát západní propagandy, aby je zachraňoval. Tichá podvratná činnost rozvědných orgánů a zesilování jejich protikomunistické propagandy se vzájemně organicky doplňují. V této dvojité hře používají všechny vhodné osoby, avšak nejčastěji novináře, dále občas se akcí zúčastňují také "vědci", kteří v souvislosti s vědeckými kontakty navazují styky s našimi občany.

Orgány imperialistických rozvědek zesílily konspiraativnost své činnosti a začaly častěji používat opatření související s odpoutáním pozornosti. Snaží se dělat dojem, že jejich nepřátelská činnost se údajně snížila v důsledku helsinských porad.

Za poslední dobu můžeme pozorovat silný zájem ze strany nepřátelských rozvědných orgánů k celkové ekonomické situaci v naší zemi. Americká, anglická, italská, západoněmecká a japonská rozvědka projevuje zvláštní zájem o utváření energetického postavení a v této souvislosti o sovětsko-maďarskou spolupráci.

Podle našeho názoru je ekonomická situace jimi posuzována jako politická otázka, která dává podnět pro utváření vnitřní nespokojenosti, a z druhé strany - na tomto základě je možnost dělat výpady proti jednotě celého socialistického tábora. Podle některých západních názorů je ekonomická sféra v socialistických zemích v současné době nejzranitelnější. Nedávno CIA vydala zpravodajský dotazník, který je velmi podrobný a slouží ke zkoumání

ekonomické situace v socialistických zemích. Pokud jde o naši zemi byly uvedeny vedle jiných tyto otázky:

- Uzavřené dohody mezi SSSR a MLR; úpravy provedené během roku; tendence, které lze v úpravách pozorovat.
- Finanční dohody mezi zeměmi Varšavské smlouvy a proporce rozmístění sovětských vojsk.
- Utváření cen zahraničního obchodu vnitř RVHP. Jaké faktory mají vliv na změnu cen v RVHP.
- Jak se utváří pohyb cen, zásobování a kvalita, jak na to reagují spotřebitelé. Které potravinářské výrobky a spotřební zboží jsou nedostatkové.
- Společné investice v RVHP, šíře půjček.
- Jaké problémy vznikají v důsledku snížení západního dovozu a pro která odvětví průmyslu je to zvláště charakteristické.

V tiché podvratné činnosti, která je koordinována rozvědnými orgány, mají účast mnohé státní a jiné instituce. Nejvýznamnější úlohu hrají sdělovací prostředky.

Podle zprávy senátové komise pro posuzování činnosti CIA mělo 29 tajných akcí, uskutečněných od roku 1965, propagandistický charakter a většina z nich proběhla z iniciativy politického vedení USA.

Mezinárodní rozhlasový výbor, který řídí činnost Radio "Svobodná Evropa" a Radio "Svoboda", ve své zprávě pro senát USA dokazuje, že na základě závěrečného aktu

činnost obou rozhlasových stanic vyvolala mezinárodní právní uznání. Současně s tímto bylo vyhlášeno jako zákonné - pod záminkou svobodné výměny lidí, myšlenek a informací - šíření v socialistických zemích cestou rozhlasových stanic tzv. opozičních názorů. Za základní úkol obou rozhlasových stanic určili provádění propagandistických kampaní, souvisejících s lidskými právy a demokracií. Je znám návrh o tom, aby rozhlasové stanice Svobodná Evropa a Svoboda změnilly svůj název na "Rozhlasové stanice lidských práv".

Podle shodných poznatků státobezpečnostních orgánů bratrských socialistických zemí a podle našich vlastních poznatků, byly 1. prosince 1976 zavedeny nové směrnice do programové politiky mnichovského střediska obou rozhlasových stanic. Nové směrnice předepisují zlepšení taktiky a způsobu propagandy tak, aby se zvýšila efektivnost v kruzích veřejnosti socialistických zemí. Ve směrnících se hovoří s ještě větší rozhodností než dříve o tom, že Svobodná Evropa a Svoboda musí mít funkci tzv. vnitřních rozhlasových stanic, které jsou povinny hlásit o vnitřních událostech života socialistických zemí. Vnitřní situaci v socialistických zemích nekritizovat především z hlediska oficiální západní politiky, nýbrž s použitím "vnitřních opozičních sil" a tzv. "západních marxistických teoretiků". Směrnice věnují velkou pozornost otázkám demokratických práv, navrhuje se jejich pravidelná analýza, jak v praxi právo uskutečňovat, jak je uzákonovat v socialistických státech.

Svobodná Evropa se ve svém vysílání obrátila na posluchače v Maďarsku s výzvou, aby ve svých dopisech psali o tom, jaký je jejich názor na uplatňování lidských práv v jejich zemi. Byly uvedeny adresy ve Švýcarsku a Americe, na které posluchači mohou odesílat své dopisy.

Prezident CARTER nedávno jmenoval členem výboru, který řídí obě rozhlasové stanice, otevřeného antikomunistu Williama GRIFFITHE, který byl v roce 1956 vedoucím politického oddělení Svobodné Evropy. S jeho jménem souvisí taktika, která podněcovala k ozbrojenému puči maďarské kontrarevolucionáře v říjnu 1956. Jeho jmenování se uskutečnilo na radu BRZEZINSKÉHO.

Všechny tyto jevy nasvědčují tomu, že v pozdějších letech je možné počítat se zesilováním nepřátelské propagandy. Předpokládá se růst úrovně technických prostředků rozhlasové propagandy, metody a přístupy budou ještě vybroušenější. Zároveň bude růst i nebezpečnost. Ústředním tématem v budoucnu stejně jako dříve je "vybudování vnitřní opozice" v socialistických zemích. Očekává se, že diferencování přístupu k jednotlivým socialistickým zemím zesílí způsob křížových informací. Chtějí tím dosáhnout toho, aby tzv. opoziční hnutí se stalo mezinárodním a aby současně byly vyvolány potíže v kontaktech mezi socialistickými zeměmi.

Ústavy pro "výzkum východu" a "sovětologie" pod krytím vědecko-výzkumné práce se zabývají masovým shromažďováním velkého množství poznatků a informací, přičemž se především zaměřují na takové politické a ideologické problémy, které by mohly být využity v kampani.

V rámci výměny stipendistů přijíždějí do naší země ze Západu osoby, z nichž většina pracuje v ústavech "pro výzkum Východu"; jejich vědecká práce, zájem je ve většině případů zaměřen na průzkum vnitřních společenských otázek, snaží se zjišťovat ekonomické, politické a ideologické

ké rozpory, které by měly pevné historické kořeny a bránily by rozvoji socialistického uvědomění. Pozorují rozpory mezi různými vrstvami obyvatelstva a oficiálními postoji strany a vlády. Podle názoru amerických expertů pro "výzkum východu" existují v Maďarsku rozpory v těchto otázkách:

- nacionalismu,
- vztahy k socialistickému hospodářskému společenství,
- socialistické morálce.

Za nejúčelnější činnost u těchto tří bodů považují ovlivňování cestou osobní agitace a rostoucích kontaktů.

K úkolům ústavů pro výzkum Východu patří také výběr osob, které pracují na úseku vědy a jejichž činnost může být využita pro opoziční účely. Vědeckou činnost a politické nálady vybraných osob podrobně zkoumají, zúčastňují se jejich zpracování a řízení. Opoziční osoby, které jsou kontrolovány našimi orgány, téměř všechny bezprostředně nebo nepřímo udržují osobní styky se zaměstnanci ústavů pro průzkum Východu.

Finanční fondy, které napohled jsou nezávislou a samostatnou materiální pomocí pro vědecký výzkum, jsou ve skutečnosti projevem politiky svých vlád. Od poloviny 60. let stále více vědeckých pracovníků soc. zemí dostává materiální pomoc. Avšak v rámci vědecké spolupráce ve většině případů je financována taková vědecká práce, která potencionálně slouží politice zaměřené proti nám a v jednotlivých případech otevřeně umožňuje činnost rozvědčným orgánům.

Mezi vedoucími amerických a západoněmeckých fondů, kteří mají spojení s naší zemí, se stále častěji objevují osoby, které byly dříve aktivními důstojníky - rozvědky. Takovou osobou je např. Sepherd Stone, vedoucí mezinárodního odboru Fordova fondu, který v letech 1942-1946 byl rozvědným důstojníkem americké armády; dále dr. Gotthard Gamke, generální tajemník Fondu Volkswagen, který za II. světové války byl pracovníkem ABWEHRU.

Fordův fond a fond Friedricha Eberta věnuje zvláště velké prostředky na vědeckou práci, spojenou s naší zemí. Před začátkem realizace svých výzkumných programů prováděly se za účelem zvýšení efektivnosti plnění plánu konzultace s takovými maďarskými vědci, které považovali za spolehlivé.

Pro financování "vědecké činnosti" nepřátelsky zaměřených osob zastávajících revizionistické názory, převedl fond Heinricha Heine v roce 1974 na stipendia 24.000 marek a v roce 1976 již 48.000 marek. V poslední době se obrátili přímo na jednoho známého představitele těchto vědců, aby jim zaslal shrnutí kritik ze své vlasti za tím účelem, aby mohly být vydány na západě.

V předchozích letech byla navázána úzká spolupráce mezi jednotlivými ústavy kapitalistických zemí, zaměřených na výzkum socialistických zemí. V září 1974 v BANFF-Kanada, uspořádali první mezinárodní konferenci výzkumných pracovníků pro Východ. Bylo usneseno, že bude založen mezinárodní koordinující orgán, jehož založení si vzala na sebe Federace amerických výzkumníků Východu. Mimo to bylo rozhodnuto založit banky poznatků, která

by shromažďovala všechny výsledky výzkumů v socialistických zemích.

Maďarské orgány StB zkoumaly především na úseku ideologické diverze činnost dvou nejaktivnějších imperialistických zemí: USA a NSR. V ideologicko-diverzní činnosti obou zemí jsou zvláštnosti. Pokud jde o naši zemi, USA se snaží především využít svou velikou vědeckou potenci a obrátit na svou stranu zájem představitelů našeho vědeckého života. Největší pozornost je věnována otázce spolupráce v oblasti společenských věd.

V minulém roce bylo možné pozorovat novou iniciativu ze strany MZV USA. MZV navrhuje, aby v různých oblastech vědy na dobu jednoho až tří měsíců jezdilo na služební cesty velké množství lidí. Při organizování těchto vědeckých služebních cest brali ve mnoha případech hlavně zřetel na osobní žádosti výzkumníků. Podle našeho názoru tato nová metoda, která spočívá v osobních starostech o naše vědce, sleduje zesílení osobního působení na ně.

NSR, která se opírá o tradiční ekonomické a technické styky, považuje svůj technický potenciál za nejúčinnější zbraň při ideologickém pronikání a spoléhá na to, že dřívější výchova starší technické generace a její jazykové znalosti ji stále ještě připoutávají k západoněmeckému průmyslu.

V roce 1972 západoněmecká vláda založila za pomoci 147 milionů marek "Marshallův německý fond", který společně s americkým Niemanovým fondem poskytuje materiální pomoc při vyškolení novinářů na Harvardské univerzitě.

Mezi cíle fondu patří také pozvání mladých novinářů ze socialistických zemí k účasti na těchto kursech. Jednoho z našich spolupracovníků, který byl do kursu přijat, se CIA pokoušelo zaverbovat.

MZV NSR věnuje velkou pozornost propagandě v socialistických zemích. V roce 1976 byly vydány jednotné směrnice pro velvyslanectví, působící v socialistických zemích, v nichž se říká: "Po poradě v Helsinkách socialistické země již nemohou považovat zpravedajekou činnost NSR za podvratnou ideologickou práci, a nemohou jí bránit". Zahraniční zastoupení NSR obdržela úkol zjistit seskupení a osoby, které projevují největší zájem a jejich informace a které jsou schopny i ochotny je rozšiřovat.

Vláda NSR považuje za velmi závažný prostředek propagandy organizování návštěv zahraničních odborníků a novinářů. Pokud jde o naši zemi, naléhají na organizování cest našich novinářů do NSR. Pokud jde o výměnu stipendistů, snaží se obejít dozor ze strany státních orgánů a prosazují výjezdy na základě soukromých pozvání. Za poslední měsíce se zjevně zvýšil počet zaslaných propagandistických materiálů.

Byl získán návrh odboru kultury MŠK NSR "Východoevropský regionální projekt na úseku vědy, kultury a sportu na rok 1978". V návrhu se hovoří, že je nutné zvednout finanční výdaje na tomto úseku, aby "se odsunula jednostranná přítomnost NDR".

Zástupci kapitalistických zemí v Budapešti, kteří mají své specifické možnosti, plní konkrétní důležité úkoly s cílem vytvoření vnitřní "opozice", což patří k imperialistickým záměrům.

Ze strany ZÚ USA, NSR a Japonska v poslední době vidíme pozoruhodné aktivizování na úseku styků s těmi maďarskými občany, kteří mají široký přehled o hospodářském a politickém životě v naší zemi.

V současné době počet společenských styků ZÚ kapitalistických zemí v Budapešti je 2500-3000 osob. Většina západních ZÚ v poslední době pro ně pořádá recepce nikoliv v budově ZÚ, nýbrž v soukromých bytech diplomatů a to v užším kruhu. Na taková setkání jsou zpravidla zváni maďarští občané téhož vzdělání a profese. Např. pracovníci ZÚ USA každý měsíc 2 - 3 x pořádají recepce, na které zvou významné politické činitele, vědce nebo herce, kteří jsou právě v MLR a pořádají vystoupení.

Ze strany amerických oficiálních úřadů je možné po mnoho let pozorovat snahu založit v Budapešti zastoupení informační agentury USA (USIA).

Pracovníci ZÚ USA a NSR, kteří se věnují otázkám kultury, zvou pravidelně do svých bytů představitele maďarské inteligence, kteří navštívili jejich země jako stipendisté. Snaží se udržovat s nimi pravidelné styky, pozorují jejich postup v zaměstnání a osobní život. Ve směru k nim používají velmi jemné formy osobního vlivu.

ZÚ hlavních imperialistických zemí se snaží vybírat z kruhu svých známých takové kandidáty, které by mohli doporučit svým úřadům jako stipendisty a při tom obejít maďarské státní orgány.

V poslední době se zvýšilo šíření písemných propagandistických materiálů. Např. anglické velvyslanectví zaslalo maďarským vysokoškolským ústavům, pedagogům univerzit, spisovatelům a osobám na vyšších státních funkcích čísla anglického časopisu, ve kterých se hovoří o "CHARTĚ 77". Všechny západní diplomatické ZÚ projevují živý zájem o to, jakou odezvu mají v MLR "akce disidentů".

Značně se rozšířila činnost západních ZÚ na úseku půjčování filmů a magnetofonových pásek.

Do ideologicko-diverzní činnosti často se zapojují bezprostředně také kapitalistické podniky.

Dunajsko-evropský institut každoročně pořádá za účasti expertů východní ideologické diverze konferenci pro informování o nových směrnících, které jsou uplatňovány v ekonomice proti socialistickým zemím. Na semináři ve Vídni, který se konal v roce 1975, byly vyzvednuty m.j. tyto cíle:

1. Způsobovat socialistickým zemím ekonomické potíže. Za tímto účelem je nutné využít historické, ekonomické rozpory mezi socialistickými zeměmi; protiklady ekonomického života; v případech nutnosti použít obchodně politické donucování při prosazování kapitalistických zájmů.
2. Kapitalistické podniky západních zemí musí společně vystoupit na základě společné koncepce v zájmu vyvinutí vlivu na socialistické země. Je nutné využít dekonjunkturu ve světové ekonomice.
3. Vycházet z historických tradic a pokračovat "v rozdělování" socialistických zemí.

4. V zájmu uskutečňování kapitalistických cílů je nutné získávat na svou stranu vedoucí orgány, které mají právo rozhodovat o hospodářských otázkách, především takových, kdy při uzavírání obchodů bude projevována loajalita ve směru k západním partnerům.

Aby získali na svou stranu odborníky ze socialistických zemí a mohli uskutečňovat zájmy západu, přizpupují k materiálním dotacím a různým formám korupce. Pozorujeme pokusy, kdy zástupci jednotlivých kapitalistických firem stále otevřenější formou nabízejí maďarským občanům tajné provize z uzavřených obchodních smluv. V jednotlivých případech máme důkazy, že podplácení má politické pozadí.

Nebezpečnost kampaně imperialistické propagandy zvyšuje to, že jsou k ní získávány široké kruhy různých politických, kulturních, církevních, společenských, národnostních a mezinárodních organizací. Tyto organizace v různé míře - jak bylo zjištěno - působí pod vedením a na základě koordinace imperialistických rozvědných služeb.

O činnosti a naplánovaných akcích těchto organizací jsme získali celou řadu důvěrných zpráv. Jako příklad uvedeme dvě nejtypičtější informace.

4. prosince 1976 se konala v New Yorku porada za účasti Křesťanského demokratického celosvětového svazu, Liberální internacionály, Socialistické internacionály a delegace americké demokratické strany a kongresové strany, na které bylo rozhodnuto o svolání konference za lidská práva. Tuto konferenci chtějí uskutečnit ve Vídni počátkem září 1977.

Na základě návrhu americké delegace budou se na této konferenci posuzovat otázky lidských práv v socialistických zemích a příslušnými rezolucemi chtěli by prokázat podporu různým opozičním a seskupením. Jednou z plánovaných forem podpory je tzv. mezinárodní popularizace "původců usazených ve vlasti", napomáhání k publikaci jejich děl v zahraničí, a v této souvislosti příprava a legalizace pravidelné materiální pomoci pro tyto osoby.

Mezinárodní sionismus založil orgán "podrývání" a propagandy pod názvem Kongres na podporu sovětských Židů, jehož seuběžné orgány existují v Bruselu a v Tel-Avivu.

Předseda výkonného výboru organizace Almogi uskutečnil cestu po západní Evropě, mimo jiné země navštívil Rakousko, Belgie, Francii a Švýcarsko, kde vykonal oficiální návštěvy u státních a vedoucích politických činitelů. Během jednání se obrátil na dotyčné vlády, aby "na bělehradské poradě rozhodně vystoupili v zájmu sovětských Židů a přitom nezapomínali na možnosti, které vyplývají z tzv. "třetího koše".

Své partnery v jednání informoval o tom, že jejich běžným cílem je to, aby SSSR povolil výjezdy Židům nejen do Izraele, ale aby žadatelé, vycházejí ze svých možností, si sami mohli vybrat zemi, ve které by se chtěli usadit.

Pro sovětské Židy, kteří si nepřejí emigrovat, žádají všechna národnostní práva (zajištění vzdělání, vydávání novin a knih v jejich jazyku, zajištění kulturních a náboženských podmínek).

Imperialistické organizace přisoudily významnou roli maďarským emigrantským organizacím při formování "vnitřní opozice". Většina vůdců maďarské emigrace se přizpůsobuje ke společné taktice imperialistů. Pozitivní změny v prostředí emigrantů je přinutily ustoupit od společných a otevřených vystoupení proti MLR. Velké množství Maďarů, kteří přijíždějí na návštěvu do vlasti a kteří různými cestami zjišťují naše výsledky, působí na vedoucí činitele emigrace, aby se takticky přizpůsobovali reálné situaci. Toto je dobře vidět z diskusí, které byly vedeny v posledních letech, především mezi emigrantskou inteligencí.

Organizace pravicové emigrace, která soustřeďuje asi 25 000 - 30 000 lidí, se v posledních letech polarizovala. V letech studené války se její síly zkompromitovaly a tím se vyřadily z prvního řad boje proti nám v Evropě.

V posledních měsících zesílily akce proti odzbrojení, které byly charakteristické pro období studené války. Přesto však v podvrtné činnosti proti naší zemi důležitou úlohu hraje použití tendenčního zmírňování napětí, které se hodí k využití pro tzv. "politiku ochromování". Takové kulturní a náboženské organizace, které se maskují jako "dobročinné spolky" nebo se nazývají jako "nepolitické", sjednocují kruhy, které se pokoušejí vyvíjet vliv na maďarskou mládež, sionistické, sociálně-demokratické a trockistické skupinky, na představitele literární emigrace, která je využívána nepřátelskými sdělovacími prostředky.

Většina těchto skupinek z taktických důvodů prohlašuje (třebaže to nedodrží), že v současné době nelze "pomáhat" ani hrubým antisovětlismem ani antisocialismem; zmírnění napětí bude na delší dobu určujícím faktorem pro evropskou politiku; Amerike nejen že nechce, ale i nemůže poskytnout po-

moc při osvobození Maďarska atp. Proto se socialismus v Maďarsku stal nezměnitelnou realitou. Socialismus je třeba přijmout na vědomí a je třeba se snažit nikoliv o jeho svržení, nýbrž o jeho "vylepšení; demokratizaci, zdokonalení, které by bylo přijatelné pro všechny Maďařky".

Při aplikování této koncepce se snaží o to, aby "duchovní elita emigrace" se objevovala v kruzích v naší zemi a působila podle určených cílů.

Mezi emigrantskými skupinkami ze socialistických zemí, z nichž některé jsou ze zásadních důvodů neúměrně nepřátelsky zaměřeny jedna proti druhé, se v poslední době stále častěji setkáváme s jejich společnými akcemi, které koordinují imperialistické rozvědky. Jejich společným cílem je podněcování antisocialismu, antisovětsismu "na základě specifické společné hry na zásadách jeden proti druhému". Např. jsme zjistili, že na takovém základě jeden a týž agent CIA instruuje, financuje vedoucí extremistických nacionalistických maďarských a rumunských emigrantských organizací. Publikace jsou rovněž tiskány v jedné tiskárně a jejich šířením se do značné míry zabývá společný personál.

II.

Vnitřní uspořádání v MLR je pevné, náš ekonomický i společenský život charakterizuje pohoda, mírová budovatelská práce, zvyšování životní úrovně obyvatelstva, neustálý růst úrovně uvědomění a kultury. Na všech úsecích se v zásadě úspěšně plní usnesení XI. sjezdu MSDS. Politická atmosféra, společenský řád, veřejná bezpečnost v zemi, jsou uskopojivé

a vyrovnané.

Je to důkazem toho, že stále zesilujícím imperialistickým úkladem se nepodařilo dosáhnout nepořádku, nedůvěry ke straně a vládě, pocitů sociální nejistoty v naší zemi.

Zahraniční i vnitřní nepřítel využil všechny možné, anebo z jeho hlediska možné, případy. Podniká stále nové a nové pokusy, organizuje kampaně za tím účelem, aby poškodil naši mírovou budovatelečskou práci a získal důkazy, že maďarský lid nepřijímá socialismus, politickou stranu, že nesouhlasí s různými opatřeními a nařizeními. V tomto směru skládali velké naděje do roku 1976. U příležitosti 20. výročí maďarské kontrarevoluce v roce 1956 byla zahájena velká mezinárodní kampaň. Byl proti nám zahájen soustředěný nástup za účasti známých činitelů organizováním pamětních publicistických akcí, programů, demonstrací, "vědeckých" zasedání, bylo vydáno mimořádně velké množství nepřátelských materiálů.

Zvýšená propaganda byla proti nám vedena v souvislosti se zvyšováním cen v naší zemi v červenci 1976 a v lednu 1977. V této souvislosti se pokoušeli v jednotlivých případech nepřímou formou vybízet obyvatelstvo k odporu a stávkám proti opatřením vlády. V souvislosti s výročím našeho národního svátku - revoluce 15. března 1848, nevynechali příležitost a podněcovali nacionalismus a získávali hlavně mládež k narušování pořádku.

Převládající většina maďarských občanů, hlavně v důsledku příznivé politické atmosféry, těmto snahám dokonce nevěnovala žádnou pozornost. Izolované vnitřní nepřátelské živly pod vlivem preventivních opatření zaujaly vyčkávací pozici: "Možná, že k něčemu dojde". Sami se však k iniciativě neodváž-

žili. Jak při zvyšování cen, tak i při 20. výročí kontrarevoluce kromě nezdravé šeptandy významnějších nepřátelských jevů nebylo. Na závěr je možné poznamenat, že otevřených opatření nebylo třeba. Oslavy 15. března, podobně jako jiné naše svátky, se po mnoho let konají v důstojné atmosféře a neskytají půdu pro nepřátelské akce.

Nezdařily se také takové pokusy imperialistů, aby se jim v MLR z řad izolovaných nepřátelských sil podařilo utvořit významnou opozici. Jejich iniciativa ve směru opozičních akcí se v převažující většině ukázala izolovanou.

Přesto však jejich snahy si zaslouží velkou pozornost, částečně proto, že "opozicionisti" jako koncepce je vcelku přijímána nepřátelskými skupinami i osobami a částečně také proto, že se této činnosti zúčastňují značné síly s prostředky a používají se velmi jemné metody. Jejich činnost dosáhla pouze určitých a částečných výsledků, v jednotlivých případech využili některých záporných jevů a okolností.

Vliv a výsledky imperialistických snah, zaměřených na vybudování "vnitřní opozice" se především projevují v tom, že existující vnitřní nepřátelské síly (přestože se v mnohém zmenšily), jako nacionalisté, klerikálové, revizionisté a ultralevicové nepřátelské živly, stojící na platformě anarchistů, tuto taktiku přijaly a navázaly těsné ideové a osobní kontakty se zahraničními nepřátelskými silami.

Jak z vlastních zkušeností, tak na základě konkrétních zkušeností řady socialistických zemí, dá se už nyní množství fakt potvrdit, že tato tzv. "vnitřní opozice" je ze značné části identická se skutečně existující a na různých ideologicko-politických platformách stojící vnitřní reakcí, jež provádějí nepřátelskou činnost. Pro ně (pro reakci) i pro jejich pány je otázkou existence, aby se předvedli jako opozice, jež bojuje za uskutečnění "skutečného", "demokratického", "lidského", "vysokého" atd. socialismu a "co nejlépe se snaží plnit to, co bylo řečeno v Helsinkách".

Máme důkazy o jedné takové skupině "opozičníků", jež jsou v úzkém styku i se zvláštními službami imperialistických velmocí, jež také plní vedoucí roli. Při odhalení naše orgány zjistily nepřátelské zahraniční styky - kolem 150 lidí -- což mnohokrát převyšuje početnost aktivních "opozičních" lidí, jež jsou pod naší kontrolou. Z těchto 150 lidí jsme ustanovili 58 osob, u nichž je dokázáno, že jsou zplnomocněnci různých rozvědek a nebo jsou v řízení jejich institucí, zabývajících se prováděním ideologické diverze, a dále jsou zplnomocněnci emigrantských organizací.

V navazování a rozšiřování osobních styků využívají především stále se rozšiřující legální možnosti, ale také stále častěji se ukazují formy konspirativního spojení. V některých případech jsme zadokumentovali, že bezprostřední styk zahraničních i vnitřních nepřátelských elementů se prosazuje nejen v jejich taktické jednotě, ale i v koordinaci, v podnikání a provádění akcí nepřátelskými skupinami, jež působí v různých socialistických zemích.

Druhá skupina důkazů mluví o vnitřní činnosti "opozičních" skupin. Na podkladě pracovních zkušeností za minulá léta lze zjistit, že vnitřní nepřátelské skupiny, stojící na různých platformách, potom, když zjistí, přijmou a pokusí se použít koncepci "vnitřní opozice", snaží se o provádění jednotných akcí.

Jestliže se dříve na principiálním podkladě vzájemně oddělovali a toto oddělování zdůrazňovali, pak nyní už to bylo zcela zřetelně zatlačeno do pozadí. Prvním stupněm ke sbližení bylo to, že se začali vzájemně stýkat a nyní už mezi nimi jsou trvalé osobní styky, jež dávají možnost dohadovat se na stanoviscích, taktice v určitých otázkách, vyměňovat si podle jejich mínění důležité zprávy a v některých případech demonstrovat vzájemné pochopení. To vše odpovídá imperialistické koncepci, jež nevyžaduje od tzv. "vnitřní opozice" úplné ideologické a politické oddělení a oddělování ve světovém názoru, ale "jen" požaduje, aby v dané situaci v dané věci byla schopna společného vystoupení.

Dosud o jistá společná vystoupení se mohli pokusit jen v takových případech, kdy státní orgány používaly administrativní postihy proti komukoliv z nich za nepřátelskou činnost. Ale jednotlivé nevelké skupiny ve svých nástupních akcích dosud ve všech případech zůstaly v izolaci.

V posledních letech však v různých "opozičních" skupinách se objevili známí představitelé, kolem nichž se vytvořilo aktivní jádro z několika lidí, ale i skupiny, na něž více nebo méně mohou uplatňovat vliv. Při využití toho v zájmu zvýšení svého vlivu a likvidace izolovanosti používají velmi rozdílné, ale v podstatě analogické metody.

Nejcharakterističtější pro ně je to, že své nepřátelské úmysly se snaží skrývat za osobní dobře míněnou kritiku, jež se snaží o odstranění chyb. Vyhybají se vyostřené situaci, ale všude chtějí být, aby co nejvíce dali pocítit své "opoziční" chování. Jedna nevelká skupina nepřátelských elementů v posledních letech se pokoušela používat zesílenou taktiku. Podle jejich názoru moc (existující zřízení) je nutno neustále držet v nevýhodné situaci, neustále podryvat postavení vládnoucích, vytrvale nutit k ústupkům, prorážet v systému trhliny a neustále je rozšiřovat. Takové jejich akce v podmínkách konsolidace zůstávaly bez většího vlivu a základny. V důsledku proti nim prováděných politických, operativních a několika administrativních opatření byly tyto nevýznamné agresivní skupiny i mezi nepřátelskými kruhy izolovány a v podstatě se rozpadly.

Nyní se nejkvalifikovanější nepřátelské síly naladily na perspektivně dlouhodobou činnost s maximálním využitím legálních možností, při čemž používají kombinace hluboké konspirace a metod veřejných. Plánují a připravují v konspirativních podmínkách "náhodné" akce, jež v politickém smyslu jsou škodlivé, ale z právního hlediska nepostižitelné.

Mezi existujícími skupinami za nejsilnější elementy a seskupení lze označit ty, kdož provádějí nepřátelskou činnost na podkladě nacionalistické platformy. Svou početností nejsou významné, ale jejich styky silí a především mají možnosti a vliv v oblasti kultury, literatury a umění.

Nacionalistická nepřátelská činnost v podstatě zesílila v 70. letech. Příčinou toho a to převážně je koncentrace ideologické diverze na podněcování nacionalismu a proto vedle "maďarského nacionalismu" se aktivizoval sionismus a antisemitismus.

Činnost nepřátelských sil, vystupujících s naciona-
listickou platformou, především směřuje proti kulturní poli-
tice strany, již nazývají "beznárodní". Jejich cílem je po-
stavit proti sobě socialistickou kulturu a "maďarské národ-
ní tradice" a rozvíjet "skutečnou maďarskou kulturu".

Podle jejich názoru strana nezajišťuje zájmy Maďarů,
kteří žijí v zahraničí a proto i tento úkol musí plnit oni.

Vnitřní nacionalistické síly za zprostředkování nepřá-
telských emigrantských organizací navázaly úzké styky s ma-
ďarskou nacionalisticky naladěnou inteligencí, jež žije v
okolních socialistických zemích a s níž si vyměňují zprávy
a udržují vzájemné snahy.

V této činnosti dostávají velkou pomoc v propagandě,
vydávané nepřátelskou emigrací.

Zástupci nepřátelské emigrace vyhledávají a udržují
styk s nimi a k provádění nepřátelské činnosti je zásobují
radami, prostředky, instrukcemi a dávají jim možnost publi-
kovat.

Bývalému redaktoru jednoho našeho časopisu učinili
návrh, že dostane mezinárodní literární premií ve výši
20.000 franků, když v časopise zveřejní takový článek, v
němž na nacionalistickém podkladě se vykládá situace Maďa-
rů, jež žijí v okolních zemích.

Snahy o provádění nepřátelské činnosti z pozic židovs-
kého nacionalismu jsou především zaměřeny na posun do popře-
dí "otázek osudu židovstva" a posilování jejich nacionalismu.
Patrná je tendence růstu jejich počtu a základen. Mají styk

s mezinárodními sionistickými organizacemi a berou na sebe určitou roli zprostředkovatelů se sionistickými skupinami, jež existují v okolních socialistických zemích.

Lidé a nevelké skupiny, jež stojí na platformě pravicových oportunistů a anarchistů představují další značnou základnu nebezpečné činnosti pro společnost. Ti i formálně aspirují na to, aby především západní propagandistické orgány je počítali za "vnitřní opozici" ve zřízení a popularizovali je v takovém světle.

Jejich významnější představitel je možno hledat především mezi filosofy a sociology. Jejich hlavní teorie spočívá v tom, že v Maďarsku a dalších socialistických zemích neexistuje "skutečný" socialismus.

Tyto elementy "obrození" marxismu očekávají od Západu. Tomu chtějí napomáhat svými díly, z nichž většinu převážejí a publikují na Západě. V těchto svých dílech se převážně zabývají nepřátelskou kritikou existujícího "praktického socialismu". Jejich koncepce: "aby se tu něco dalo dělat, je nutné, aby i v SSSR se něco pohnulo". Zvláštní zájem mají o situaci "sovětské vnitřní opozice", o vydání "samizdatu".

Svým stykům na Západě bez ohledu na jejich politickou příslušnost dodávají nestoudné falešné informace, jež se dá zneužít k podryvání autority socialistického zřízení, o ideologické, politické, hospodářské a kulturní situaci v naší zemi. Všestranně se snaží zadokumentovat svůj odpor k politickému zřízení a že jsou obětmi současné politiky. Na základě jejich výroků v západním tisku a v rozhlasovém vysílání se objevily zprávy nepřátelského obsahu.

V jejich činnosti je zvláště nebezpečné to, že se snaží posílit své styky s vedoucími některých západních komunistických stran. Chtějí přesvědčit, že jejich vědecká práce je omezována, že jejich názory se shodují s názory uvedených stran, jež jsou kritizovány stranami v socialistických zemích. Tvrdí, že jim oznamují diskreditaci a žádají, aby tyto strany vystoupily na jejich obranu.

Tyto okolnosti nepřekvapily naše orgány. V lednu t.r. americké a francouzské zvláštní služby začaly pokládat tyto lidi za vhodné pro aktivizaci jako maďarské účastníky ve své celkové kampani proti socialistickým zemím. Většina z 34 signatářů, kteří podepsali prohlášení na podporu autorů "CHARTY 77" jsou málo známi nebo z odborného hlediska lidé, jež uvázli na mēlčíně, jež nemohou nic ztratit. Jako motiv jejich účasti na této provokaci bylo na jedné straně přání nějak se ukázat a na druhé v jejich projevu se projevují jejich charakteristické sklony a politické přesvědčení.

O tomto počinání jsme dostali včas zprávy. Operativní cestou jsme získali originál dokumentu. Proto na Západě se o této akci dověděli jen ústně a neměli přesné informace. Naše hlášení, doporučení a s kompetentními orgány dohodnutá opatření napomohla tomu, že akce byla izolována a imperialisté jen omezeně měli možnost k propagandě.

Imperialisté doufali, že členové jimi řízené úzké skupiny za přímé jejich pomoci během akce dokáží na svou stranu získat známé a významné osoby. Jak se ukázalo, nebylo to reálné a během akce používané politická a operativní opatření ještě více zúžila jejich možnosti. Doufali i v to, že signatáři této akce si získají ohlas a na základě toho později se kolem nich zformují nové skupiny a rozšíří se jejich základna.

Počítali i s tím, že proti iniciátorům a signatářům budou podniknuta administrativní opatření a tak i vůči Maďarsku budou získána "fakta" o porušování lidských práv. Že se v takovém rozsahu s tím počítalo se potvrzuje tím, že se organizátorů během akce legálními i nelegálními cestami především dotazovali ne na to, kolik podpisů sehnali, ale na to, zda už jsou proti nim podnikány akce ze strany úřadů. Na základě politického řešení vůči organizátorům a signatářům ani během akce nebyla podnikána opatření a proto nebyla možnost k nějaké podpoře a k dramatizování záležitosti. Nepřátelské elementy svou provokací ani zdaleka nedosáhly očekávaný výsledek a do jisté míry se svou neúspěšnou akcí zkompromitovaly, podobně jako použité metody. Podle našeho názoru tato neúspěšná akce ztížila situaci nejen iniciátorům, ale i jiným skupinám, pokusy o podobnou iniciativu.

Duchovní vůdci skupiny, jež stojí na revizionistické platformě, v úplné shodě s realitou tak také hodnotí svou situaci, že totiž po této jejich akci se jejich situace dále zhoršila a v jejich kruzích se objevují známky rozkladu. Proto se obrátili se žádostí na své západní šéfy, aby jim bylo předem přislíbeno, že získají na několik let zahraniční profesorská místa. Na to zatím dostali jen vyhýbavé nebo odmítavé odpovědi a návrhy.

Tyto okolnosti jim potvrdily, že pro své pány jsou ceněni jen ve vlastní zemi.

Velkou pozornost si zaslouží ty snahy, jež podnikají mezinárodní církevní centra k aktivizaci vnitřní reakce. Je třeba poznamenat, že tato centra plní značnou úlohu v imperialistické kampani s manipulováním lidskými právy. Pod vlivem toho a při podpoře reakčních sil mezinárodních církevních center a církevní emigrace reakční síly, jež jsou

v maďarských církvích, rovněž používají taktiky "opozice". Jsou toho schopni jen zcela zvláštním způsobem, protože jsou nuceni brát v úvahu, že převládající většina činitelů církvi se chová loajálně ke zřízení. To se ještě více projevuje mezi nábožensky založenými lidmi. Proto nemohou otevřeně vystupovat proti zřízení.

Poměr sil vede je k tomu, aby navenek jen církevní vedení vystupovalo jako "vnitřní opozice" a své výpady aby především orientovali proti loajálním silám v církvi se zvláštní koncentrací svých vystoupení proti církevním funkcionářům, ochotným k politické spolupráci se státem. Tato činnost do značné míry vyčerpává jejich síly.

Pro činnost církevní opozice je charakteristické, že loajální lidé jsou obviňováni z oportunistu a zrádceství. Tvrdí, že prodávají církev v zájmu osobního panování a blahobytu, utlačují a pronásledují kněze, jež se obávají o budoucnost církve a jsou ochotni se postavit na její obranu. Loajální činitelé církvi stále efektivněji vystupují proti výpadům reakčních elementů i na mezinárodních fórech stále častěji protestují proti takovému povzbuzování ze Západu.

Když uvážíme tyto okolnosti a izolovanou situaci maďarské církevní reakce, nepovažujeme za zcela neodůvodněné poslední prohlášení vídeňského kardinála, vedoucího sekretariátu pro záležitosti nevěřících ve Vatikánu Franze Königa, v němž vykládá, že bez ohledu na dojmy povrchných pozorovatelů osobně považuje za nejtěžší situaci právě maďarských církvi. Skutečně mezi státem a církvi byly mnohé záležitosti urovnány a uvnitř církve panuje pokora.

Tím nepřímě přiznal, že reakční kruhy Vatikánu jsou ve skutečnosti zainteresovány na možnosti svobodné praxe náboženství v socialistických zemích jen v takové vzájemné sou-

vislosti, jestliže se současně provádí s politickým bojem, s růstem reakčního politického vlivu církvi.

III.

Společným ústředním úkolem v práci státní bezpečnosti je boj proti imperialistickým rozvědným a propagandistickým orgánům, proti ideologické diverzi vnějšího nepřítele a v opoziční masce vystupujícího nepřítele vnitřního.

Při plnění tohoto úkolu úzce spolupracují orgány rozvědky, kontrarozvědky i orgány pro boj s vnitřní reakcí a dále všechny orgány státní bezpečnosti provádějí společné operace a aktivní opatření. V některých zvláštních akcích pracují pak na základě společných plánů.

K činnosti celého ministerstva vnitra byly zpracovány moderní rozkazy a řády, jež počítají s měnící se nepřátelskou taktikou a s novými společenskými podmínkami, za nichž je veden boj. Podle směrnic orgány MV podnikly značná opatření proti nepřátelským snahám. V podstatě dokázaly sledovat taktiku, směry útoků a měnící se metody sil vnějšího zaměření snah, směřujících k organizování vnitřní opozice.

V posledních letech naše operativní pozice se upevnily, doplnily se znalosti o silách a plánech nepřítele, hodnocení získávaných informací o nepříteli se stalo kompletnějším a kontrarozvědná opatření se stala účinnějšími a efektivnějšími. Pod vedením stranických orgánů v řadě konkrétních případů se

zúčastňují kompetentní státní a společenské organizace a samozřejmě všechny orgány MV. V těchto celkových plánech kromě politických opatření bylo počítáno s operativními a omezujícími úkoly. A tak koordinovanými opatřeními se podařilo odvrátit nebo lokalizovat nepřátelskou činnost už ve stádiu vývoje.

Naše činnost kromě dosažených kladných výsledků v některých oblastech a obdobích nedosáhla značnějších výsledků. Bývalo, že jsme nedokázali vhodným způsobem ani však odhalit, zcela zneškodnit nepřátelskou činnost a ne vždy byly potřebným způsobem zpracovány námi podnikané opatření.

Během minulých let v činnosti orgánů Stb zesílilo rozpracování organizací a institucí, jež prováděly ideologickou a diverzní činnost. Rozpracování bylo především zaměřeno na ideologická diverzní centra USA a NSR.

Podařilo se rovněž dosáhnout určité výsledky v odhalování institucí, jež se zabývají studiem Východu. Nejcennější informace jsme dokázali získávat přes tento kanál.

Určité výsledky byly dosaženy v oblasti činnosti za získávání informací po linii imperialistických propagandistických orgánů především obou nepřátelských stanic. Několikrát se podařilo získat direktivy, organizující jejich práci a na základě těchto materiálů jsme dokázali sledovat efekt změn v imperialistické taktice a v zaměření propagandy.

Poměrně malé množství informací jsme dokázali získat o účasti silných západních fondů ve financování mezinárodní vědecké spolupráce a o konkrétních faktech jejich spolupráce s rozvědnými orgány.

V poslední době z naší iniciativy bylo provedeno několik propagandistických operací prostředky masové komunikace s cílem odhalit imperialistickou činnost při narušování veřejného mínění.

Provedli jsme několik aktivních opatření s dobrými výsledky, směřujících k mezinárodní diskreditaci vnitřních nepřátelských osob a k rozložení a vyvolání vzájemného nepřátelství mezi nepřátelskými emigrantskými skupinami.

Naše pracovní spojení se spřátelenými orgány Stb se upevnilo, spolupráce začala být užší v boji proti psychologickému nástupu a ideologické diverzím. Především je třeba se zmínit o sovětských orgánech Stb, od nichž získáváme největší pomoc. Častěji jsme si začali vyměňovat informace a zvyšuje se počet plněných společně operací. Efektivněji koordinujeme svou činnost v mezinárodních organizacích, jež jsou pod vlivem imperialismu. Formuje se rozdělení práce proti nepřátelským objektům s ohledem na jisté možnosti, které máme. Výsledky takto stále narůstající činnosti ilustrujeme některými příklady.

Na mezinárodní poradě v únoru 1976 v Praze došlo k vážným rozhodnutím v podnikání společných opatření proti dvěma nejnebezpečnějším antikomunistickým centrálám propagandy - Svobodě a RSE. Podle zde vypracovaného programu v létě 1976 čs. soudruzi nám poskytli pomoc v tom, aby na základě jejich materiálů mohla maďarská televize provést rozhovor s kpt. Pavlem Minaříkem. Toto interview mělo velmi kladný efekt v maďarském veřejném mínění a napomohlo k další diskreditaci RSE. Podobné dobré výsledky byly dosaženy s polskými soudruhy dohodnutými operacemi, směřujícími proti RSE. Dá se uvést dobrý příklad - pobyt v Maďarsku s. Andreje Czechovitze s přednáškou a jeho vystoupení v televizi.

Na podkladě dvoustranných i společných plánů se účastnime studia a odhalování činnosti zahraničních nepřátelských objektů, jež hrají klíčovou roli v ideologické diverzi.

Zvyšuje se počet informací v oblasti zkoumání konkrétních osob, uskutečnili se společné operace i proti pracovníkům CIA.

Za efektivní je možno považovat spolupráci po linii mezinárodních církevních organizací, jež se po helsinské konferenci aktivizovaly v tzv. kampani na ochranu lidských práv. Naše možnosti mezi nejvyšším vedením těchto organizací dávají možnost nejen získávat důležité informace, ale za pomoci dohodnutých operací můžeme poskytnout pomoc a dosáhnout kladné výsledky. To se stalo na jaře t.r. ve Světové radě církví a ve Světovém svazu luteránů, kdy po společném vystoupení v určité míře vznikla možnost již proti akcím extremistických sil, směřujících proti bělehradské poradě.

Agenturní síť, již máme k dispozici po linii mezinárodního sionismu, získávala často informace o nepřátelských přípravách proti SSSR a dalším socialistickým zemím a byla podniknuta společná opatření, jež měla příslušný dopad.

Všeobecně jsou dobře známy nepřátelské politické plány, směry činnosti, bezprostřední i daleké cíle, metody vnitřní opozičních skupin a jednotlivců, jež se staly předmětem našeho zájmu. Především máme k dispozici příslušné poznatky o činnosti a snahách aktivních nacionalistů, revizionistů a církevních seskupení. V těchto směrech se podařilo vytvořit celkem efektivní koncentraci operativních sil a především operativních prostředků a tak byla aktivizována opatření, směřující proti nim.

Vůbec známe i ty zahraniční kruhy, jež udržují styky s aktivními vnitřními opozičními seskupeními, máme k dispozici příslušné informace o cílech jejich spojení a také o obsahu tohoto styku. Zjistili jsme, že spojení mezi těmito nepřátelskými skupinami uvnitř země, nebo osobami a lidmi na Západě a organizacemi mají organizovanou, systematickou a rozvíjející se tendenci.

Máme zprávy o tom, že takové styky přinášejí instrukce, jak za určitých podmínek je třeba se chovat a jakými formami postupovat.

Na podkladě existujících informací se stalo hodnocení každého případu zdůvodněnější, ale analýzu vztahů a záporných tendencí jednotlivých případů - s ohledem i na činnost vnějších sil - při brání v úvahu požadavků a nutnosti, nelze považovat za supokojivou.

Kontrola, politická a právní kontrola informací se provádějí nyní rychleji a důkladněji. V poslední době operativní orgány se zřídka dopouštějí chyb ve smyslu veřejnosti posuzovaného chování, protože chybné počínání a názory považují za nepřátelský čin stejně jako nevěnování pozornosti ziskávanému signálu o nepřátelské činnosti.

Naše činnost, směřující proti vnitřní reakci má především za cíl odvrácení izolovaných nepřátelských sil - jež dostávají pomoc ze zahraničí - od vytváření organizované "opozice" a aby nevytvářely "přesvědčivé" zdání o existenci takové opozice.

V průběhu odvracení nepřátelských snah vážně počítáme s tím, že "opozice" se dobře maskuje, hlavně svou činností v ideologickém smyslu. Proto proti ní vedený boj má ideologický a politický ráz a tento boj řídí a koordinují kompetentní orgány. Proto za nejdůležitější úkol považujeme včasné informování vedoucích činitelů strany, státních a veřejných orgánů a očekávaných akcí a snahách nepřítele. Protože opozičníci celkem otevřeně nenarušovali naše zákony, i my jsme při provádění opatření proti nim rovněž nepoužívali otevřených forem.

Proti odhaleným kvalifikovaným osobám, náležejícím k tzv. "opozici" na podkladě konkrétních okolností jsme naplánovali provádění politického a operativního boje po dlouhé období. Před serií politických a operativních opatření, dohodnutých s kompetentními orgány, se snažíme postupně izolovat lidi, jež vystupují s taktikou opozice, i lidi, jež jsou pod jejich vlivem kladně ovlivňujeme, aby nakonec byli přivedeni k umírněnosti a nakonec se vůbec zřekli nepřátelské činnosti. Vůči osobám talentovaným, jež se dostaly do takového vlivu, podnikáme opatření, směřující k diskreditaci a omezení, aby pocítily možnost, jež jim jsou poskytovány k přizpůsobení se a k získání plodné práce ve své profesi.

V zájmu zvýšení efektivity předběžných opatření podnikáme zesílená opatření za účelem vytvoření takové agenturní sítě, která kromě provádění rozvědky by byla schopna provádět desinformaci a ovlivňovací činnost. Zkušenost ukazuje, že v těch nepřátelských kruzích, kde nemáme takového vhodného agenta, naše rozkladná opatření nemají dostatečnou efektivitu.

Vedle operativních a politických opatření podle nutnosti používáme rovněž nepolicejní administrativní opatření. Tak např. vůči osobám, solidárním a podporujícím "CHARTU 77", jež se upřímně přiznaly a litovaly svého činu, nebyla podniknuta opatření. Ostatní byly na pracovištích zbaveny svých povinností. Otevřené omezování a především soudní řízení jsme použili jen v krajních případech, při čemž byly vyčerpány maximálně politické i operativní možnosti profylaxe. Dokonce vůči nepříteli, který vystupuje v masce "opozice" se uchylujeme a dodržujeme své principy, podle nichž ani jeden zákon porušující čin nezůstává bez trestu. Avšak při provádění nutných otevřených opatření všestranně zvažujeme politické, zahraničně-politické zájmy a možnosti. Vycházíme z toho, že není možné proti sobě provokovat imperialisty. Proti osobám, jež vystupují v masce opozice a jsou to nepřátelé budeme podnikat opatření tehdy a tak, jako to nejlépe bude vyhovovat nám a socialistickému táboru a abychom se vyhnuli tomu, že takoví lidé se budou vycávat za mučedníky.

Naše vnitřní situace je pevná, čas je náš spojenec a máme k dispozici všechny podmínky, abychom mohli bojovat proti vnitřním nepřátelským silám obezřetněji, jistěji a na základě svých plánů a s námi vypracovanými metodami.

Naše zkušenosti ukazují, že v nepřátelské činnosti, v organizování nepřátelských kampaní, v získávání informací a při udržování styků s vnitřním nepřitelem významnou roli hrají pracovníci na kapitalistických zastupitelských úřadech v Budapešti, příjiždějící západní občané, hospodářští a obchodní zástupci velkých západoevropských monopolů. Proto efektivita práce orgánů Stb vyžaduje přes operativní opatření, kombinace, odhalovat jejich plány, styky a metody, rozkládat a odhalovat jejich činnost.

Cestou veřejných (otevřených) i tajných (skrytých) operací musíme znemožňovat šíření propagandistických materiálů kapitalistických zastoupení. Podnikáme systematická opatření v zájmu rozkladu okruhu společenských styků v Budapešti působících zahraničních obchodních zastoupení kapitalistických zemí a snížení počtu návštěvníků těchto zastoupení z řad maďarských občanů. Rozpracovali jsme opatření k diskreditaci diplomatů, jež udržují styky s lidmi na platformě "opozice" a k odhalení jejich nepřátelské činnosti.

Kromě operativních opatření podnikáme i příslušná veřejná opatření. Vedoucí činitelé kompetentních orgánů informujeme o lidech, jež navštěvují západní zastupitelské úřady nebo s nimi udržují bez povolení styk tak, aby to odpovídalo opatřením, jež ve své sféře činnosti máme provádět.

V zájmu snížení počtu návštěvníků zastupitelských úřadů ve věci získání povolení (víza) a proti působení vytváření styků jsme podnikli opatření. Maďarská cestovní kancelář IBUS dostala právo k získávání viz soukromého rázu.

V zájmu znemožnění zneužívání v neprospěch MLR existujících hospodářských a obchodních styků s kapitalistickými a rozvojovými zeměmi a také ve snaze vytlačit korupci a jiné škodlivé jevy systematicky informujeme kompetentní vedení stranických, státních a společenských organizací. V případech dokonané trestné činnosti bez ohledu na osobu podáváme návrh na provedení soudního řízení.

Byla podniknuta opatření za účelem izolování a vysazení (odpoutání) styků s hospodářskou, technickou a obchodní oblastí těch maďarských občanů, kteří odmítli se vrátit do vlasti a jež v současné době jsou pracovníky západních průmyslových a obchodních firem.

IV.

Když uvážíme vytvářející se mezinárodní situaci a to, že imperialisté na podkladě jimi vypracované taktiky aktivněji provádějí svou ideologicko-diverzní činnost, v jejímž průběhu pod maskou ochrany lidských práv a svobody, provádějí vlastně svou propagandistickou kampaň. Nutí je k tomu všestranná vnitřní krize a obavy, že úspěchy socialistických zemí mohou v jejich společnosti zasadit a zakotvit socialistickou orientaci pracujících mas. Kampaň zcela odpovídá jejich zahraničně-politickým cílům, jež směřují proti snižování mezinárodního napětí a situace a slouží posilování honby ve zbrojení. Jsou v tom stimulováni i určitými výsledky jimi podniknutých akcí. Vidi další možnosti pro využití dříve existujících těžkostí socialistických zemí a v tzv. pokrokových hnutích.

V zaměření a podnikání kampaní - když vycházíme z jejich diverzního rázu - se zvyšuje úloha imperialistických rozvědných orgánů. Musíme počítat se zvýšenou aktivitou v tzv. oblasti politické rozvědky. Postupně se totiž snaží o to, aby objevily slabá místa naší společnosti, aby byli získáni lidé, kteří pod svůj vliv a vedení mohou dostat jako "vnitřní opozici", tak ji mohou aktivizovat pro plnění svých provokativních akcí. Víme dobře, že bez ohledu na úspěchy socialistického zřízení v naší společnosti si mohou ještě najít partnery k provádění provokací, kteří zase si mohou najít možnosti a vytvářet k tomu předpoklady.

Straničtí a státní činitelé bratrských socialistických zemí několikrát - naposledy v Sefii - tajemníci pro ideologii a mezinárodní otázky - analyzovali ideologickou diverzní činnost imperialistů a dohodli se na společných úkolech.

Stanovili, že bez ohledu na dosud pozorovanou koncentraci imperialistických sil, kampaň, budovaná na překrucování a fingoání, nemůže dosáhnout svého cíle. Socialistické státy i nadále musí hrát iniciativní úlohu v oblasti propagandy. Musí vystupovat útočně proti imperialistickým kampaním a na podkladě reálné skutečnosti efektivněji odhalovat skutečnou tvář imperialismu, dokazovat ve všech směrech společenského života přednost socialismu. Je nutné přinutit imperialisty, aby ve všech směrech mezinárodních styků a také ve vztahu k jejich propagandistické činnosti, se zřekli tónu, který připomíná období studené války, provokaci a vzali na vědomí reálněji rozestavené síly a metody základních zájmů národů.

Tato zásadní unesení a dohody řeší i operativní úkoly našich orgánů. Okolnost, že koordinují ideologickou diverzní činnost svých zvláštních služeb a provokacemi a falsifikacemi zajišťují "fakta" pro své propagandistické orgány (zřejmě jsou myšleny vládní orgány imperialistických států, i když text o tom nemluví - poznámka českého překladatele), zvyšují současně roli našich orgánů Stb a odpovědnost za boj proti ideologické diverzi. Náš úkol i v oblasti operativního boje je přinutit imperialisty, aby snížili svou provokační činnost. Ještě lépe koordinovanými rozvědnými a aktivními opatřeními, zahrnujícími zvláštní sféry státní bezpečnosti, musíme zajišťovat nejen neúspěchy jejich provokací, ale i to, aby úspěšněji a efektivněji byly odhalovány snahy v propagandistické činnosti imperialismu. Operativními metodami musíme napomáhat zrychlování takového procesu - k čemuž se vyjádřily i střízlivější imperialistické elementy - takže kampaň provokací k otázce lidských práv v dalším období se nutně musí obrátit proti imperialistům, jejichž vnitřní společenské rozpory zhoršují vztahy s jejich spojenci.

Návrh na rozvoj spolupráce

Nechceme tu hodnotit dosud dosažené výsledky a kladné zkušenosti v oblasti spolupráce.

Maďarské orgány Stb mohou s uspokojením konstatovat, že po schůzce v Havaně dosáhly značných úspěchů ve společném boji proti ideologické diverzi.

Přesto jsme zdaleka nevyčerpali všechny možnosti naší spolupráce. Je třeba vykročit kupředu i proto, že nepřátelské proti nám stojící tajné služby, instituce a organizace koordinovaně postupují a je mezi nimi cítit zvláštní rozdělování úkolů v zájmu uplatnění co největších škod socialistickým zemím.

Navrhujeme ve spolupráci koncentrovat naši pozornost na tyto věci:

- Na podkladě stanoviska sofijské porady orgány Stb přes své vlastní metody, aby napomáhaly účinnosti naší propagandistické činnosti ve smyslu ilustrace předností a výsledků socialismu a současně, aby na faktech a přesných údajích odhalovaly imperialismus.
- Je nezbytně nutné zajistit bezporuchové oslavení 60. výročí VŘSR, důstojně vyzvednout její historický význam, včas odhalit a znemožnit uskutečňování plánů a akcí vnitřního i vnějšího nepřítele. Efektivními opatřeními musíme podpořit přípravy a průběh bělehradské porady.
- Musíme zesílit aktivní opatření v odhalování imperialismu a jeho činnosti proti nám. Musíme zvýšit rozsah zpráv a dokumentů, jež odhalují ráz a dávají možnost využití takových materiálů k masové informaci na Západě i lepšího využití svých možností při vydávání knih.

- Musíme více než dosud věnovat pozornost odhalování vedoucích, koordinujících činností nepřátelských zvláštních služeb v dokumentaci jejich činnosti, při odhalování jejich metod a kádrů v oblasti ideologické diverze.
- Rozvíjet společnou práci, směřující proti ideologické diverzi, jejich objektům a kádrům.
V tomto směru navrhuje operativně pracovat na podkladě společných dvou a mnohostranných plánů proti určitým institucím, organizacím a osobám. Považujeme za žádoucí provádět společné operativní rozpracování určitých objektů a provádění podstav k takovým nebo do takových objektů.
- Zvýšenou měrou je nezbytné studovat v našich zemích pracující imperialistická zahraniční zastoupení a pod jejich krytím činných rozvědčků, jež získávají informace (a plní tuto funkci získávání veřejně i tajně) a jejich styky a spolupráci s ideologickými diverzními centrály, objekty a elementy vnitřního nepřítele. Musíme nutně vypracovat efektivnější metody naší činnosti k omezení těchto postupů.
- V průběhu společné činnosti proti uvedeným organizacím se musíme snažit odhalit spojení mezi vnějším a vnitřním nepřítelem, obsah takového spojení, s cílem zadokumentování, odhalení a znemožňování naplánovaných akcí nepřítelem.
- V mezinárodních organizacích, jež jsou pod vlivem imperialistů, musíme efektivněji spolupracovat s cílem odhalení nepřátelských akcí, znemožňování jejich iniciativy a upevnění našeho kladného vlivu.

- Musíme posílit rozvědku k ujasnění toho, že kapitalistické firmy a jakým způsobem provádějí své ideologické a diverzní cíle v zájmu získání našich odborníků a uplatňování jejich prostřednictvím svých kapitalistických zájmů v šíření možností politického pronikání.
- Zvláštní pozornost musíme věnovat těm nepřátelským elementům, jež se snaží navázat styk v sousedních zemích socialismu činnými nepřátelskými kr. hy. S operativními prostředky, jež máme k dispozici k nutné kontrole obsahu jejich spojení, musíme kontrolovat i metody a lépe využívat společné možnosti v zájmu diskreditace nepřátelských osob a k rozkladu nepřátelských skupin.
- Dále rozvíjet výměnu informací o ideologické a diverzní činnosti imperialistů a zvláště při tom věnovat pozornost seznamování se s výsledky a všeobecně platnými zkušenostmi.

Při zobecňování nových jevů v imperialistické ideologické diverzi je třeba zdůraznit, že nové jevy imperialistické taktiky jsou nehodnotitelné, protože zahrnují všezahrnující omezenou část hospodářských, politických i společenských procesů našeho současného světa. Obrážejí i výsledky prověrky samotného imperialismu.

Na počátku 70. let imperialistické vlády přehodnotily a zhodnotily dosud dosažené výsledky ideologické diverze proti socialistickým zemím. Zjistily, že se zatím nepodařilo dosáhnout aspoň ty částečné cíle, jež byly stanoveny před desetiletími. Bez ohledu na všechna úsilí, snaha dosáhnout ideologického vlivu v socialistických zemích, nepřinesla takové změny, s nimiž počítaly. Proto přistoupily k revizi

svých možností, prostředků a metod v ideologickém útoku proti nám. Výsledkem takového přehodnocení jsou i výpady po helsinské konferenci. Taktika podpory opozičních mutí v socialistických zemích proti existující státní moci a její výsledky svědčí o stavu pocitu reality vedoucích kruhů imperialistických států. Znamená to, že nevycházejí z reálného života a jen obrážejí touhy zaslepených antikomunistických monopolistických kruhů a jejich zástupců ve státním aparátu.

Archiv bezpečnostních složek